

EL MAHONES

BISEMANARIO CATOLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

AÑO V

SUSCRICION: 0'50 PTA. AL MES

Mahon Sábado 31 de Octubre de 1891

OFICINAS: ALONSO 3.º, N.º 5

NÚM. 294

LA LÁMPARA DE PLATA

(Tradicion menorquina)

(Conclusion)

El indomable labrador, un día muy de mañana, salió para inspeccionar su cosecha de lino, que el anterior habían sus labrantines extraído de la charca ó laguna en que se macerara, que, situada en el *Plá de mar* del Furí, servía para enviar el lino de los predios comarcanos. Los haces habían sido extendidos sobre una cerca, ó pared de piedra suelta, para que se oreasen. Gatzó montaba un potro de mucha sangre, pero completamente cerril; el caballo amaestrado había envejecido.

Antes de llegar al lino, y sin ver á persona alguna, oyó que del otro lado de la pared le llamaban por su nombre, preguntándole si traía instrumentos de sacar lumbré. El ginete contestó afirmativamente, y acercando el caballo á la pared, por encima de ésta, montado como estaba, alargó los utensilios que se le pedían; pero, en lugar de tomárselos, sintió su muñeca aprisionada por una mano fuerte como un torniquete: era la de un pirata moro. Gatzó logró desprenderse de ella y de él; pero estaba rodeado de enemigos, cual si hubiesen, por encanto, brotado de la tierra; consiguiendo, tras esfuerzos inauditos, abrirse paso con el filo de su sable. El potro, bisono y no hecho á tales azares, no sabía secundar á su amo, si bien procuró escapar camino de la cuadra; pero dos piratas se habían asido de la cola, y no pudiendo repelerlos, por más que sentía la espuela rajar sus ijares, agotaba sus tuerzas sin adelantar, contrariado por el piso arenoso en que se hundía hasta el corvejon.

En esto descubrió Gatzó la montaña de Santa Agueda, y mientras á derecha é izquierda, á los golpes de su acero, caían sus enemigos, invocó á la Santa con todo su corazon, y le hizo un voto si le socorría en aquel lance desesperado. En el mismo momento el potro afirmó los herrados cascos en una roca providencial, en que quedaron impresos, (1) tomó impulso, y aplastó contra ella á los piratas que habían hecho presa de la cola.

Pero los moros multiplicaban sus esfuerzos para alcanzar al cristiano, y el potro rendido y jadeante, convertía su carrera en pesado galope, no respondiendo al estímulo del acicate, ni á la voz de su amo: comprendió éste que le estorbaba el petral, y lo hizo saltar con la cuchilla ensangrentada. Ya por el desahogo que esto le proporcionara, ya por recibir los efluvios de la vivienda cercana, el bruto voló con increíble aliento, y puso á su dueño en salvo bajo el

(1) A mitad de la cuesta de Santa Agueda, á la orilla del camino antiguo del *mártinell*, por la parte de Mercadal, se enseña la llamada *Roca d' es cavall*, un bloque aplastado en el que se ven como borrosas huellas de herradura. Es de rodéno, vulgarmente *cot, trias*, de los geólogos, como las montañas de Santa Agueda y del Furí.

techo de Binidaufá; (1) pero al mismo tiempo derribóse al suelo de golpe y, resollando estrepitosamente, acabó su vida: estaba rebeutado.

El buen Antonio enfermó á consecuencia del cansancio y de las heridas; y murió, ya anciano, sin haber revelado á nadie el voto que á Santa Agueda había hecho.

Al poco tiempo de su muerte, una su nietecita, muy niña aun, dijo que durante la noche el Abuelo se le había aparecido. Sus padres no le hicieron caso: comprendieron que la niña tomaba á sus sueños por realidades.

Otro día contó que viniendo de abreviar las vacas había vuelto á presentársele su Abuelo. Algo sospecharon entónces los incrédulos, atendiendo á que la ocasion y la hora eran poco apropiado para soñar; y la madre le encargó que preguntase á la vision, si volvía á aparecérsese, *de parte de Dios que quería*. Al día siguiente refirió la niña que su Abuelo había vuelto á visitarla, encargándole dijese á sus padres que regalasen la lámpara de plata á Santa Agueda.—¿Que lámpara, dijole su madre, si no tenemos ninguna? Procura otra vez enterarte bien, porque no te entendemos.

La niña estaba azorata y nerviosa; la idea de que su difunto Abuelo podía aparecérsese á cada paso la llenaba de terror: No osaba salir de la casa.

III

Habían trascurrido algunos dias desde la última aparicion.

Anocheía: los postreros vestigios del crepúsculo se replegaban, pálidos y difusos, hácia poniente, detrás del salvaje *Milocar*; las sombras, cual vapor impuro exhalado por la tierra en descomposicion, envolvían los objetos y borraban las distancias; y rasgándolas, y abriéndose en ellas una sendija, asomó una primera estrella, arriba, muy arriba, más allá de allá de la cumbre de Santa Agueda; oíase apagado y confuso el rumor que formaba el mar chocando contra la *Roca de sa Sal* y los escollos de *Cala 'n Calderer*; adormecíase el bosque, de encinas y madroños, á la voz pausada é intermitente del buho, y en las peladas mesetas daba el alcaravan su estridente chillido de alerta.

La nietecita del difunto Gatzó salió al patio de Binidaufá para contar las estrellas á medida que iban iluminándose, (sin miedo de plagarse de verrugas por éll) anhelando sorprender el primer centelleo de las Cabrillas.

De pronto dió un quejido, un suspiro trémulo y prolongado que fué traduciendo el asombro, el miedo y terror. La respiración tornósele fatigosa, los cabe-

(1) Otros dicen que Gatzó se refugió no en su casa, sino en Santa Agueda. El sitio actual de la *Roca d' es cavall*, hace buena esta version, si bien no hay arenal alguno por ahí. Sostienen otros que la Roca, á fuerza de brazos y para ofrecerla á Santa Agueda, fué trasladada al sitio que ocupa desde el *Plá de mar* del Furí.

llos se le arizaron y se iluminó su busto, cual si le envolviese un destello del crepúsculo ya extinguido: recibía y reflejaba la luz de un foco invisible.....

—¡Abuelo!... Abuelo mío! qué quereis? Os lo pido en nombre de Dios!,—se le oyó balbucear con quejidos más que con palabras.

—Que prometisteis una lámpara de plata á Santa Agueda, cuando por su mediacion escapásteis de las manos de los moros... y moristeis sin cumplir el voto, y quereis que lo cumplan mis padres.... ay! yo se lo digo y no me entienden.... ¡Me habeis dado el dibujo de la lámpara! ¿Cuándo?... ¿dónde?... ¿Os vais?... Abuelo!... Abuelo mío!... La niña, cual si fuese una cataléptica, permaneció inmóvil, erguida, fijas sus pupilas agrandadas y fosforescentes en un punto vago, que no veía, y que sin embargo señalaba con el índice de su mano derecha que, juntamente con el brazo, mantenía en extension forzada.

Y el buho repetía su siempre acabada inacabable cancion.

Al entrar la niña en la casa vieron que en su modesta falda traía pintada, con rara perfeccion, una lámpara de plata. Entónces fué comprendida la explicacion de la chica, y el voto que había hecho, y no cumplido ni revelado, el desgraciado Gatzó.

Un platero interpretó en blanco metal el dibujo trazado por invisible pincel en la modesta falda de la niña.

Desde aquel dia hasta casi los nuestros, ante la heroica Mártir de la montaña vecina ardió una *lámpara de plata*, ex-voto de ultratumba de otro heroico mártir menorquín. Y nunca más á la inocente niña volvió á aparecérsese su difunto abuelo.

Los nuestros, cuando en piadosa romería visitaban la capilla de Santa Agueda, contemplaban con fruicion aquel ex-voto, emblema de fé, de patriotismo y de piedad filial; lo enseñaban á su hijos, y referíanles la leyenda del intrépido Gatzó y de su *Lámpara de plata*.

IV

Y Santa Agueda, perteneciente al Patrimonio Real, fué vendida.... no sabemos cuándo, á quién, ni en qué cantidad, más sospechamos, que si no fué durante la dominacion inglesa, durante la francesa ó española sería; y baratita sin duda, cuando las cosas santas se daban de barato: tal vez fué en aquel tiempo en que los reyes (dicen) abdicando del nombre de *Padres*, para tomar el de *Primeros empleados de la Nacion* (ó de últimos, segun por donde se empieza la cuenta, que en ésto hay opiniones,) enagenaron dehesas y montes, vendieron palacios, é hicieron almoneda de pueblos.... aprendiendo con esto los pueblos á hacer almoneda de reyes.

Algo sospechan los ancianos de Ferrerías, que aun han visto la lámpara en su sitio, de quién cerró la capilla y se incautó de la Lámpara tradicional, so pretexto de *hacerla limpiar*. ¿La sustituiría con la *roñosa llumanera de laton*? Y nada más hemos podido averiguar. Pero mientras no se olvide la leyenda,

es posible que, uno ú otro día, se pregunte, no al que la *recogió*, que buen pozo haya, pues ya será muerto, sino á los herederos de..... la Lámpara, ¿qué habeis hecho de la de plata de Santa Agueda? Y la abrupta montaña; y el santuario profanado; y el desmantelado Castillo; y Binidafá, conservando su nombre moruno; y el *Pla de mar* del Furí, sus esteros y sus méganos, perpetuarán la tradicion del héroe Gatzó mientras Menorca descanse en sus cimientos, sobre los que inmóvil se mantiene á pesar de la profesia popular (1) y de la furia del mar, inútilmente empeñado en socavarlos; como se conserva viva y lozana la Fé de nuestros progenitores á despecho de la guerra que, tan incesante cuando infructuosa, le hacen heregías exóticas; á pesar de que adrede nos apagan y..... *limpian* las lámparas de nuestros santuarios.

FRANCISCO.

15 Octubre de 1891.

(1) Oh Menorca desdixada,
Plora que tens que plorar!
Que 'n estás prophetizada
Q' un dia t' en has d' entrar.

CARTA DE SU SANTIDAD Á MR. HARMEL

«A Nuestro querido Hijo León Harmel, comendador de Pío IX.

«Grande y profundo ha sido Nuestro consuelo al recibir esta multitud de obreros franceses que, bajo vuestra direccion y sábia conducta han emprendido la peregrinacion á la Ciudad Santa, y al contemplar con Nuestros ojos los testimonios de su afecto, de su adhesion y veneracion hácia Nos y hácia la Santa Sede Apostólica.

«Pero tanto más amargo ha sido el dolor que Nos hemos experimentado al verlos entregados, sin verdadera provocacion por su parte, á los ataques y ultrajes y á todo género de afrentas, por parte de un populacho desenfrenado contra ellos.

«Estos hechos, contra los cuales toda reprobacion es insignificante, no disminuyen, sin embargo, en nada la gloria y aprecio que os habeis ganado para con todos los buenos católicos. Aún más, por lo que á Nos toca, vuestros recientes méritos, unidos á los anteriores, han aumentado si esto fuera posible, Nuestro afecto hácia vosotros y así Nos complacemos en declararlo abiertamente con la presente.

«Pero, plenamente convencido de la energía y constancia de vuestra voluntad, Nos no dudamos de que una vez alejados los obstáculos que os acaban de suscitar, perseguiréis con más celo todavía vuestra noble empresa. Y, entre tanto, sentimos grabada alegría al expresar Nuestro agranecimiento á vosotros y á todos los peregrinos, tanto á los que han podido llegar á Roma, como á los que se han visto impedidos de hacerlo por una violencia y un odio igualmente inicuos.

«Del fondo, pues, de Nuestro corazon, Nos concedemos á cada uno de ellos, á sus familias y á vos especialmente, querido Hijo, como á todos vuestros parientes y allegados, la más afectuosa Bendicion Apostólica.

LEON XIII, PAPA.»

Nota. La firma que lleva este documento está hecha de propia mano del Pontífice.

EL NUEVO JONÁS

Varios periódicos ingleses han publicado un caso

extraordinario, que bajo su responsabilidad reproducimos.

En Febrero último, el caballero *Star of the Galt* hallábase en las aguas de las islas Falkand, y descubriendo en el horizonte una soberbia ballena, envió dos barcas en su persecucion. Alcanzado el cetáceo y herido de muerte, una de las chalupas volcó, cuyos naufragos fueron recogidos por la otra, excepto un marinero llamado James Bartley, que no pudo encontrarse por más que se le buscó, muerto ó vivo.

Cuando se tuvo la certeza de que la ballena había muerto, fué izada á bordo para despedazarla. Este trabajo duró un día y una noche, cuando los marineros llegaron al estómago del animal; y ¡cuál sería su admiracion al encontrar en aquel seno á James Bartley sin sentido pero con señales de vida!

Vuelto en sí, el desgraciado había perdido el juicio; pero al cabo de tres semanas y de los más esmerados cuidados, recobró la razon suficiente para referir su extraordinaria aventura.

Me acuerdo perfectamente el momento en que la ballena volcó la chalupa, y que al punto fuí engullido por el cetáceo, y me encontré encerrado como en un estrecho de paredes resbaladizas, cuyas construcciones me obligaban á penetrar más adentro. Esto duró un sólo momento; y después me hallé en un saco muy ancho, y tentando en torno mío, comprendí todo el horror de mi situacion. Podía aún respirar aunque con dificultad, pero sentía un calor insoportable, y pensé que iba á ser hervido vivo.

Este horroroso acontecimiento me acusaba espantosas agonías, mientras me asombraba el profundo silencio que reinaba en torno mío; hasta que perdí el conocimiento.

El pobre James Bartley no ha podido aún recobrar la razon por completo: en sus alucinaciones terroríficas, cree á veces haber sido tragado por segunda vez. Su piel, sin duda por efecto del jugo gástrico de la ballena, es hoy un verdadero pergamino.

El capitán del ballenero, dice que el caso de un hombre tragado por una ballena no es muy raro; pero ésta es la primera vez que se vé á la víctima salir con vida del estómago del monstruo.

Este capitán habrá olvidado la historia de Jonás, Profeta.

NOTICIAS

Siguen los Prelados franceses protestando contra los abusos cometidos en Roma y de la invitacion del Gobierno de la República para que se suspendan las peregrinaciones á la Ciudad Eterna.

El Arzobispo de Aix se espresa del siguiente modo:

«Señor ministro: Tengo el honor de acusar recibo de su carta de 4 corriente, en la cual invitais á los Obispos á que se abstengan por el momento de hacer peregrinaciones á Roma, llamadas á los obreros franceses.»

«Estas manifestaciones han guardado siempre un carácter religioso, y jamas le han perdido por culpa de los peregrinos. No necesitamos pues de vuestra invitación, ni para el pasado, ni para el presente, y nada os autoriza á hacérsela para el porvenir. Por lo demas, bien sabemos como conducirnos.

«El comité organizador ha suspendido las peregrinaciones, pero cuando se restablezcan haré lo que quiera en interés de mi diócesis. Vuestra carta, pues, era inútil.»

Este es el lenguaje enérgico y categórico que cor-

responde tratándose de un gobierno mason en convivencia con el gobierno que ha organizado aquellos abusos.

Los consejeros generales del departamento de Gerz, Francia, acostumbra celebrar anualmente solemnes funerales en la catedral de Anch en sufragio del alma del intendente Estigny, de grata memoria en aquel país.

En este año, despues de la funcion religiosa, Monseñor Gourot pronunció una valiente alocucion, y dijo:

«Mirabeu, en un arranque de desconsoladora sinceridad pronunció esta horrible blasfemia. «Para que la revolucion triunfe en Europa es necesario *des cristianizarla!*»

En el fondo este es el programa de la masonería; el clericalismo, hé ahí el enemigo!»

Nosotros debemos responder con la historia, con la Iglesia, con nuestro inmortal y amadísimo Leon XIII: «para pacificar la Europa es necesario *cristianizarla.*»

La division de los católicos, hé aquí el enemigo; su union es la salud de la pátria, es la civilizacion cristiana brillante en el mundo con esplendor y gloria.»

Las elocuentes palabras del Prelado francés constituyen todo un programa político religioso.

Y tiene el singular mérito de la oportunidad.

Si todos los católicos nos uniéramos en apretado haz contra el enemigo comun, la masonería; otra sería la suerte de los pueblos minados por las sectas.

Ha llegado á Madrid Mr. Walker Clydesdale, uno de los más afamados abogados de Lóndres, con objeto de presentar la oportuna reclamacion contra la Compañía de los ferrocarriles del Norte en nombre del pintor inglés Mr. Lucas Sevmour.

Puede considerarse ya como seguro que la cuestion pendiente entre España y Francia relativa al rio Muni, será sometida á un arbitraje.

Caso de que España reiyndique sus derechos sobre las posesiones españolas del golfo de Guinea, aquella colonia será la más estensa de nuestras posesiones, pues comprende una region de 190.000 kilómetros cuadrados.

La Diputacion Provincial de Salamanca ha encargado á la casa Kuhn de Madrid, la construccion de una corona de metal que aquella corporacion dedica á Fray Luis de Leon para el acto de descubrir su monumento erigido en aquella ciudad.

El Cardenal De Ruggero, despues de haber dirigido varias excavaciones en la Basílica de *Santa Maria in Cosmedin*, ha logrado descubrir varias interesantes y antiguas pinturas y el presbiterio primitivo, cuya construccion data del siglo IX.

Procedentes de Zaragoza han llegado á Cádiz 25 hermanas de Santa Ana, que van América con objeto de prestar servicios en los hospitales para enfermedades contagiosas.

El señor Cura de San Antonio de la Florida, don Juan Antonio Cos, recibió anteayer, por encargo de un penitente, 625 pesetas por vía de restitution.

Lo de siempre ¿para qué sirve la confesion?

MENORCA

FESTIVIDAD DE TODOS LOS SANTOS

La Iglesia Católica dedica el día de mañana á celebrar la gloria de todos los bienaventurados que reinan con Dios en el cielo.

Al considerar la bienaventuranza de los escogidos la dicha de los que gozan en la patria celestial, quieren que levantemos al cielo nuestros corazones y que al cantar los triunfos de los elegidos, anímese nuestro corazón para conseguir victoria semejante.

Los trabajos de los Apóstoles la fortaleza de los mártires, los trabajos de los Confesores, la pureza de las Vírgenes, la Santidad de todos los heroes del sacrificio, de la abnegacion y de la humildad, y particularmente la hermosura y Santidad de la Sma. Virgen. reina de todos los Santos, tal es el hermoso espectáculo que debe llamar la atención de los fieles y escitar su celo y robustecer su voluntad para llevar á cabo actos semejantes que merezcan un día ser coronados en la gloria. *Sursum corda*, pues, arriba los corazones, al cielo nuestros deseos, aspiraciones y tendencias. Mientras peregrinamos por este valle de lágrimas, no olvidemos que allá tenemos poderosos intercesores y perfectos modelos de virtud y de Santidad. Intercesores que auxiliarán nuestra flaqueza, modelos que nos dictan el camino para alcanzar, como lograron ellos, eterno triunfo y gloria inmarcesible.

EL DIA DE LOS DIFUNTOS

Lunes conmemora la Iglesia Católica con la severa pompa de la tristeza y con los negros crespones de la muerte, el día de los difuntos.

Día grave, de profundas meditaciones, de luctuosos recuerdos, de lágrimas y de oraciones, los cristianos de todo el orbe en maravillosa armonía rinden hoy el tributo de sus responsos á las almas del purgatorio.

Nunca como en estos momentos puede repetirse en la memoria la frase del Kempis: *vanitas vanitatum et omnia vanitas*.

Mueren los príncipes, mueren los poderosos y en la soledad de las tumbas moran en la misma casa que los pobres y los desheredados de la fortuna.

La pena del ciprés, los fuegos de San Telmo, las azucenas, los lirios, la tierra fósil, las coronas fúnebres, hacen de un cementerio, al propio tiempo que una poesía que hiere las fibras más delicadas del corazón, una máxima filosófica de la más alta trascendencia.

La filosofía de la muerte es la más elevada, la más profunda y la más sentimental de las filosofías.

La inmortalidad del alma no solo es un dogma del Catolicismo, es tambien una creencia universal en todos los pueblos y en todos los tiempos. Aun los salvajes respetan á los muertos.

No importa nada que el materialismo niegue el espíritu ni que el positivismo pretenda organizar la sociedad como si no existiese la otra vida.

El hombre es una caña que piensa, como decía Pascal, y cuando el hombre analiza su pensamiento y su conciencia y los vé unos é idénticos en medio de la variedad de los fenómenos del yo y de las transformaciones del cuerpo y los reconoce con fuerza y virtud propio independiente del organismo, y se eleva á la noción de la ley moral y de la Providencia, no

puede menos de exclamar, huyendo de las tinieblas de la ignorancia ó de la esclavitud de las pasiones: «esta vida no es la vida» (*haec vita non est vita*); «lo que en nosotros piensa, sienta, quiera, hace que se muevan nuestros brazos y que la materia tenga órganos vivos y funciones y vida sujetivas, es el espíritu inmortal», el espíritu racional y libre, cuya patria es el cielo y cuyo trono es la eternidad en union amorosa con la verdad absoluta, con el bien supremo, con la justicia infinita y con la belleza esencial, que es Dios mismo.

Elevemos, pues, nuestras oraciones por los difuntos, y al propio tiempo combatamos sin tregua ni descanso el materialismo, que todo lo empequeñece y lo corrompe, y confunde al hombre con la bestia.

En el vapor-correo «Nuevo-Mahonés» llegaron ayer á esta ciudad cuatro hermanas Esclavas del Sagrado Corazon de María, con destino al Asilo de Huérfanas.

En el día de hoy terminan en las Iglesias de esta ciudad los cultos con que durante el presente mes se ha honrado á la Sma. Virgen del Rosario.

El Jubileo circular de Cuarenta Horas, da principio mañana en la iglesia de Sta. Eulalia, estará espuesta S. D. M. de 6 á 9 de la mañana, los demás días por la tarde de 4 y media á las 6 y media.

Algo ha refrescado la temperatura, gracias á las copiosas y generales lluvias que Dios todopoderoso se ha dignado regalarnos para la sazón de los campos y para alimento de todos.

Segun leemos en algunos periódicos llegados ayer, parece que dentro de poco tiempo la guarnicion de esta Plaza será aumentada con un Regimiento de Infanteria y alguna fuerza más de Artilleria.

Se añade no sabemos si con fundamento, que el Regimiento que debe venir á esta está ahora de guarnicion en Valencia.

En el vapor-correo de ayer tarde ha salido para Palma, nuestro querido amigo el Diputado provincial por este Distrito don Juan Mir y Febrer al objeto de tomar parte en las próximas sesiones de la Diputacion provincial.

Para el día 9 del próximo Noviembre la Administracion de utensilios y subsistencias militares de esta Plaza convoca á proposiciones para la adquisicion de aceite, petróleo, jabon, carbon, ceniza, leña (cap de ram), paja larga, harina flor, cebada, sal, leña en rama y paja corta.

Las proposiciones serán admitidas hasta las diez de la mañana del espresado día.

La «Gaceta» publica un Real Decreto sobre las plantillas de comunicaciones por el cual queda dividida la Península en ocho distritos, catorce centros y cuarenta y nueve secciones.

Pasados que sean tres meses las plantillas tendrán carácter definitivo y solo por Real Deereeto podrán ser alteradas.

Las Islas Baleares pertenecen al cuarto distrito denominado del Este y el Inspector tendrá su residencia en Valencia.

He aquí el resumen que arroja la lista nominal de

los individuos de clases pasivas de esta provincia que contribuyen con un día de haber líquido á la suscripcion nacional para aliviar las desgracias ocasionadas por las inundaciones:

PALMA	
Retirados	689'60
M. P. M.	270'62
M. P. C.	62'25
Jubilados y Cesantes	181'01
Total	1203'92
MAHON	
Por cuarenta y siete clases	186'55
IBIZA	
Retirados de Guerra y Marina	71'17
Jubilados	13'33
Cesantes	2'08
Monte pios Militares	17'69
Monte pios civiles	6'46
Total	110'73

SANTORAL

Domingo 1.º de Noviembre.—*La Fiesta de todos los Santos.*

Lunes 2.—La Conmemoracion de los fieles Difuntos y Sta. Eustaquia vírgen y mártir.

Martes 3.—S. Restituto y S. Valentin presbíteros y los innumerables mártires de Zaragoza.

Miércoles 4.—S. Carlos Borromeo obispo y confesor.

VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Domingo, á Ntra. Sra. del Amor Hermoso en santa María.

Lunes, á Ntra. Sra. de la Purísima en S. Francisco.

Martes, á Ntra. Sra. del Carmen en el Carmen.

Miércoles, á Ntra. Sra. de la Anunciacion en san Francisco.

CULTOS SAGRADOS

El Jubileo circular de Cuarenta Horas dá principio mañana á las seis de la misma hasta las nueve: estará de manifiesto S. D. M.: los demás días será la esposicion desde las cuatro y media hasta las seis y media en la iglesia de Sta. Eulalia.

Mañana festividad de Todos los Santos, en Santa Maria á las siete y uedia las Hijas de Maria Inmaculada y demás Cofradías, harán la mensual visita á su excelsa Madre y á las ocho Misa y Comunion general aplicable á los fieles difuntos: á las nueve y media Tercia solemne y luego la Misa Mayor propia de este día, despues la Misa última. Por la tarde Vísperas de los Santos y luego las de Difuntos, Completas y Maytines, despues se rezarán las tres partes del santísimo Rosario en sufragio de las Benditas Almas del Purgatorio: al anochecer Maytines y Laudes de Difuntos con solemnidad y Salmos acostumbrados.

Parroquias del Carmen y S. Francisco á las diez Misa mayor solemne en honor de Todos los Santos: por la tarde Vísperas de vivos y de Difuntos, santísimo Rosario y por la noche solemnes Maytines y Laudes en descanso de las benditas Animas.

Tambien por la tarde se cantará el oficio de Difuntos en las Concepcionistas, Concepcion, Asilo de Huérfanas y Oratorio de S. Juan Berchmans, y despues el santo Rosario.

En la ermita de Gracia, se rezarán las tres partes del Rosario á las cuatro de la tarde, y en S. Antonio á las cinco.

Lunes, Conmemoracion de los Fieles Difuntos, en Sta. Maria dos Misas de Requiem á las seis y media, y la mayor á las diez y despues los Responsos. Por la noche se dará principio al devoto y solemne Novenario que todos los años se dedica al eterno descanso de las Almas del Purgatorio.

En el Carmen y S. Francisco, Concepcionistas y Concepcion, Misa mayor de Difuntos y despues los Responsos de rúbrica.

Tambien se dirán tres Misas rezadas y Responso en la ermita de Gracia á las siete y media, y en S. Antonio á las ocho como tambien en S. José, Sta. Eulalia, Asilo y S. Juan Berchmans.

